#### 2024年6月4日 星期二

第4204号 今日4版

国内统一连续出版物号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办



新闻热线: 0571-87778090 广告热线: 0571-87778177





# 浙川情谊深 共谱"协奏曲"

### ——习近平总书记回信背后的两地教育情缘

□本报记者 朱郑远

"习爷爷给大家回信啦!"

5月30日下午,读着习近平总书记的回信,四川省南充市嘉陵区之江小学五年级(1)班教室里,爆发出阵阵掌声和欢呼声。

这封回信背后是一段在20年前结下 的温暖情缘。

之江小学前身是南充市嘉陵区的一所山区小学,山高路陡,校舍老旧。2004年年初,好消息传来,东西部协作浙江帮扶工作组要来帮助学校实施迁建。这一消息很快落地。2004年5月17日,时任浙江省委书记习近平为学校培土奠基。为感谢浙江的援建,学校也被命名为"之江小学"。

在东西部协作机制下,之江小学成为浙江在南充援建的166所希望小学之一。"音乐、陶艺、国学、书法、象棋、羽毛球、乒乓球、舞蹈……"20年后,五年级(1)班学生唐海铃和同学一道,在信中向习爷爷介绍了学校的兴趣班。正如他们所言,经过20年的发展,之江小学德智体美劳"五位一体"人才培养体系不断健全,早已不是曾经那所山区小学了。

良好的学习环境和教学条件,离不开教师们的用心付出,更离不开浙川东西部协作的深情厚谊。近年来,武义县、

临海市累计向对口帮扶的南充市嘉陵 区投入教育协作资金3115万元,用于改善学校办学条件、解决当地困难学生学 习生活难题。

"姚老师,临海有什么好玩的吗?有机会我一定去看看。""学校又开始上阅读课了,您能不能推荐一些阅读书目?"临海市哲商小学语文教师姚海红下班后,她的手机总会响起,都是之江小学学生的留言。今年年初,她完成一年半的支教返回临海,直到现在学生们依旧牵挂着她

2021年以来,临海与嘉陵两地深化合作,互派教师交流。姚海红加入浙川东西部协作临海驻嘉陵工作队,主动申请来到之江小学送教,并担任班主任。

在与学生们的接触中,姚海红发现班里一半的学生都是留守儿童。从那时起,她便经常在晚饭后特地散步回到学校,陪住校的学生聊天、逛操场,给不太会梳头的女生扎辫子。慢慢地,学生们和这位异乡来的教师越来越亲近……"在深入交流接触过程中,我发现之江小学学生的阅读能力有待提升。"姚海红说,在浙川东西部协作临海驻嘉陵工作队牵头下,哲商小学、之江小学联合开展了为期两个月的"手拉手、共阅读、向未来"系列活动。

临海市教育局相关负责人介绍,按 照"嘉陵所需、临海所能",推动两地学 校、教师之间加强交流互动,实现两地教 育优势互补、合作共赢。近年来,临海市 选派5名教师到嘉陵区的学校支教,嘉陵 区选派8名教师到临海市的学校挂职任 教。临海市还积极推动嘉陵区的学校与 金华市婺城区、武义县的优质学校交流 互动,目前四地结成共建学校32对,并开 展线上线下相关活动,通过实地互访、网 络远程、建立工作群等方式,实现教育教 学资源的合作共享与深度融合。

2021年,全国新一轮对口工作开启,按照"一省对一省"的原则,浙江结对四川,其中浙江11个市62个县与四川12个市(州)68个县结对,而教育帮扶一直是浙江对口工作的重点方向。

正在浙江捷昌线性驱动科技股份有限公司实习的16名四川学生也看到了这封回信,觉得备受鼓舞。他们都是来自绍兴市职业教育中心(绍兴技师学院)东西部协作班的第二届学生。该校已有学习数控、电子信息、机器人、文旅等专业的80余名四川学生,他们正通过"蓝鹰工程"在绍兴接受职业教育。

近年来,绍兴与四川省乐山市的"山海情"不断升温,依托"蓝鹰工程"深化与 乐山市政产学研用协同,开展东西部职业教育学校之间、校企之间的深度合 作。目前,两地28 所学校结对形成9个校校联盟,并在6家上市公司设立实训基地,开设"中芯班""晶盛班"等品牌订单班,培养乐山籍学生1000多人。此外,绍兴还牵头联系职教名师打造30个"蓝鹰之师"创新团队,组织100名教师结对,促使两地职业教育共研共育标志性成果、共建共享引领性教育资源。

"20年来,全省陆续选派近万名教师前往对口帮扶地区。"省教育厅教师工作处处长牟凌刚表示,通过长期支教与短期支教相结合、小组团和大组团相结合等形式,浙江一直在努力提升西部地区的教育教学质量,并构建了覆盖全学段的教育支援帮扶格局。

开展工作对接343次、召开会议162次、签署协作和交流协议169份、参与交流活动的学生978人次……记者拿到了一份去年浙川双方教育部门的工作对接记录。畅通高效的协商沟通,已成为常态。

据了解,自2021年新一轮浙川东西部协作和对口支援开启以来,浙川双方教育部门积极指导各市(州)、县(区、市)教育主管部门加强项目规划,支持四川结对县(区、市)改善学校办学条件、资助家庭经济困难学生、培训教师、进行信息化建设等。仅2023年一年,浙江就在四川投入教育帮扶资金超1.6亿元,资助家庭经济困难学生超2万名。

## "央馆人工智能课程" 试点交流活动在诸暨举行

本报讯(记者 朱郑远)5月30日,教育部教育技术与资源发展中心(中央电化教育馆)"央馆人工智能课程"规模化应用试点工作经验交流活动在诸暨市举办。活动旨在交流各地典型经验和做法,促进应用试点区(含试点校)按要求落实相关工作。

会上,试点省区市及学校带来了人工智能课程应用及辐射带动、教师应用及示范引领、课例分享等内容。其中,诸暨市草塔中学教师丁洁月的课例"文字识别技术及应用",分享了人工智能课程教学设计过程,该课例在2023年全国师生信息素养提升实践活动获评中小学人工智能教育教学典型课例。

据了解,诸暨依托"央馆人工智能课程"规模化应用试点区和"诸有优学"因材施教项目,以信息素养提升实践活动为支点撬动人工智能教育。诸暨市教育体育局局长陈初明介绍,诸暨已将人工智能教育师资建设纳入教师队伍改革的重要议程,构建"专业引领、教研支撑、学习跟进、能力认证、活动提升"的人工智能课教师专业成长模型,目前全市有专兼职人工智能课教师137人。

省教育技术中心党总支委员、副主任程盛 杲表示,除了推进人工智能在中小学的普及教 育,我省还领衔开展生成式人工智能在基础教 育领域应用的相关重点课题探索,对人工智能 技术如何应用于教育教学进行深入研究与实 践。我省试点区域和学校将持续提升教师人 工智能技术的应用能力,推动育人理念革新、 教学模式创新、学习范式转型。

## 不负重托 用情用心用力做好教育帮扶工作

### ——习近平总书记回信在我省对口援助教师中引发强烈反响

□本报记者 汪恒 李平 季颖 童抒雯 江晨

"看到来信,我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。得知这些年来学校越办越好,同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长,我很欣慰。"5月30日,习近平总书记给四川省南充市嘉陵区之江小学的学生回信,对他们予以亲切勉励,并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

"之江小学是我曾经支教的地方, 听到习近平总书记给之江小学的孩子 回信,我特别激动,也深感荣幸。"今年 2月刚结束援教的临海市哲商小学教 师姚海红说。

同期在之江小学支教的临海市哲商小学教师李林云反复读了几遍回信, 内心激动又自豪,在之江小学支教是她一生难忘的记忆。

在浙江对口援助的四川、西藏、新疆、青海,接续奋斗、共铸"山海情"的教育帮扶故事不胜枚举。连日来,习近平总书记的回信在我省对口援助教师中引发强烈反响。浦江县郑宅镇

中心小学教师、全国最美教师、全国优秀教师祝响响曾在四川省乐山市金口河区支教,其间她带着当地学生一起感受语文课堂的魅力,发起"情牵北纬29度"的阅读之旅。"支教的意义不仅仅是来到孩子们身边,更要为他们种下一颗改变的种子,静静等待它的绽放。"祝响响表示。

"看到习近平总书记的回信,支教的回忆一幕幕好像电影一样浮现在脑海里。尽管已经回到浙江,我依然非常关心援川教育帮扶工作,十分牵挂丹巴的孩子们。"曾在四川省丹巴县高级中学支教的金华市艾青中学教师张璐说,自己为曾是帮扶团队的一员感到自豪。

今年是浙江开展对口援藏工作 30周年。同样创建于2004年的拉萨 那曲第一高级中学也由浙江对口援 建。正在该校支教的兰溪市蜀山中 学教师伍鹏飞表示,一批又一批的浙 江援藏团队,扎根雪域高原,"我们始 终坚持干在实处,走在前列,勇立潮 头,实现教育的共同富裕"。来自绍兴 的沈耀根刚刚结束在比如县第一初级 中学的支教工作,他说:"我们要学习 贯彻习近平总书记的回信精神,不惧艰辛,勇于奉献,在自己的岗位上兢兢业业工作。当组织有需要,随时去往最艰辛的地区,尽自己所能为教育尽些绵薄之力。"目前在嘉黎县中学支教的台州市椒江区下陈中学教师张立军表示:"我会将重要回信精神融入到日常教育工作之中,尽自己的最大努力,为那曲的教育事业贡献自己的力量。"

万里援疆路,悠悠支教情。"习近平 总书记的回信,充分体现了对当地师生 浓浓的情谊和深深的牵挂,更有殷殷嘱 托和殷切期望。"现任浙江省援疆教师 总领队何诚表示,对口帮扶需要守正笃 实,久久为功,落在实处,落在人民群众 最需要的地方,坚持"传帮带"的主旋 律。正在阿克苏市第十五中学支教的 杭州市安吉路实验学校教师陈娟表示, 自从来到阿克苏,大家始终牢记援疆初 心使命,"青蓝工程""石榴籽工程"和特 色工作室等工作有序推进,国通语课堂 教学研究、学生创新精神的培养等取得 显著成效。"每一位援疆教师,都是一粒 粒饱满的种子,在阿克苏的教育土壤中 繁衍出一片片森林。"陈娟表示。

绍兴文理学院副教授丁志囡和丈夫是援疆队伍中的"夫妻档"。丁志囡说:"投身'西行万里育桃李'的教育事业,有责任和担当、有震撼和感动、有欣喜和温暖。未来,我将带着这份感动和力量,继续为援疆教育事业贡献自己的力量。"

今年,浙江对口援青工作步入第 14个年头,两地教育情谊在一批批支 教教师的推动下愈发浓厚。"习近平总 书记给之江小学的回信同样启发和激 励着远在青海的我。"在海西州高级中 学支教的浦江县中山中学教师盛康表 示。他将紧紧围绕习近平总书记在回 信中所提出的人才培养目标,将浙江 先进的教育教学理念与海西州高级中 学的实际相结合,努力引导学生成长 为堪当强国建设、民族复兴大任的栋 梁之材。德令哈市第一中学支教教师、 杭州市临平区塘栖第三中学的史佳萍 说,习近平总书记的殷切嘱托,对援青 教师是极大的鼓舞和勉励,"在以后的 援青工作中,我将用心教学,坚持立德 树人根本任务,当好学生成长的引路 人,为青海教育奉献一份微小的力量"。

### 浙江五部门出台指导意见 守护困境儿童心理健康

本报讯(通讯员 蒋欣如 王青青)5月31日,笔者从省民政厅获悉,省民政厅、省教育厅、省卫健委、团省委、省妇联联合发布《关于加强困境儿童心理健康关爱服务工作的指导意见》,聚焦困境儿童身心健康发展,集中开展多形式、多渠道、多层次关爱服务活动,促进他们健康成长、德智体美劳全面发展。

指导意见围绕困境儿童心理健康监测、心理健康教育、关爱帮扶、转介诊疗、服务资源供给、人才队伍建设、信息共享等7个方面强化工作举措。面向困境儿童,浙江建立"一生一策"心理健康档案,并将心理健康纳入"一人一档"评价管理体系,全面加强心理监测、教育、帮扶,并持续优化转介诊疗服务,全流程关注、关爱困

通过"渐里护苗"应用,我省构建预警模型,实时比对重点关联数据,实现困境儿童主动发现,精准保障。困境儿童基本生活保障、助学补贴等服务事项实现一网通办、全省通办。全省各地也建成"金保未""益童护""鄞领护苗"等一批好用、管用的数字化应用。

境儿童心理健康。

#### 浙江举办专精特新 中小企业专场招聘会

本报讯(通讯员 程振伟 记者 舒玲玲) 5月31日,"优企进校,招才引智"专项行动浙 江省2024届高校毕业生专精特新中小企业专 场招聘会在杭州电子科技大学举行。本次招聘 会由省经济和信息化厅、省教育厅联合主办,共 吸引数字经济、新材料、机电设备、医疗器械等 行业领域共186家省级及以上专精特新中小企 业参与,提供机械、通信、数控、材料、化工、营 销、设计等各类岗位2300余个。

虽然当天到场的大多是中小型企业,但专精特新企业具备专业化、精细化、特色化特征,创新能力强,成长性较好,能给高校毕业生更多施展才华的机会,青年大学生也能为企业的快速发展注入新鲜活力。一家生物企业的招聘负责人就表示,此次想为企业发展储备一批研发型人才。除了应届毕业生,现场也不乏来寻找实习机会的大三学生。"现在就业压力越来越大,我想提前到招聘会试试水,看看行情怎么样。"杭电大三学生蔡依梦表示,除了薪酬待遇,她更看重岗位前景以及公司对员工的培养。

据悉,此次招聘会共吸引2500余名学生进场求职,共有200余名毕业生在现场与用人单位达成初步就业意向。省教育厅相关负责人表示,就业是最基本的民生,要瞄准各专业毕业生的就业问题,提供精细化就业服务,加强学校、毕业生、用人单位之间的交流和供需对接,进一步引导毕业生到中小企业就业创业。



### 家乡美,手中绘

近日,衢州市实验学校教育集团举办"默写衢州"美育展,展出学生创作的大型孔庙木板刻画、印象衢州泥塑群像、衢州元素服装和衢州摄影作品等。图为学生正在欣赏展品。

(本报通讯员 单一迪 摄)